

赛场观众暴力的产生原因及其应对策略

刘沙菲

(南京理工大学 紫金学院, 南京 210023)

摘要: 借鉴失范、挫折攻击以及刺激源等研究成果, 对球场观众暴力的产生原因进行分析。发现赛场观众暴力的产生与挫折感这种心理机制密切相关; 社会问题、体育流氓和暴力影像则是赛场观众暴力的主要刺激源。提出具体可行的应对策略: 体育场馆加强安保措施, 俱乐部建立与观众群体的互动机制, 积极发挥明星球员的号召力, 吸收一定数量的女性观众等。

关键词: 球场观众暴力; 失范; 挫折攻击; 刺激源

中图分类号: G80-053

文献标志码: A

文章编号: 1008-3596 (2015) 03-0024-03

1 赛场观众暴力

体育与社会发展联系紧密, 体育能够促进社会的发展, 同时, 一些负面因素也给社会发展带来了不利影响, 例如歧视、排斥、赌博、腐败、兴奋剂和暴力等等。赛场暴力因其显性化的影响而备受关注, 赛场暴力从发生主体上看可以分为球员暴力和观众暴力, 由于观众暴力的发生概率大、涉及面广、后果更严重、影响更恶劣而受到越来越多的关注^[1]。

赛场观众暴力主要有四种类型: 不同观众群体间的相互侵犯与攻击; 观众群体与赛事安保人员的暴力对抗; 观众群体对运动员、教练员、裁判员、组织管理人员的侵犯与攻击; 观众群体对公共财产的破坏和对无辜民众的攻击。赛场观众暴力是一种集群性的激情犯罪行为, 具有无预谋性、爆发性、情绪支配性、快速传播性和行为的越轨性等特征^[1]。赛场观众暴力的特征与涂尔干提出的“失范”理论相似, 所谓“失范”是指在现代化过程中, 因传统价值和传统社会规范遭到削弱、破坏乃至瓦解所导致的社会成员心理上失去价值指引、价值观瓦解的无序状态。在失范社会中, 曾有的统一信仰遭到怀疑和抛弃, 而个人又尚未确立自身的信仰体系, 所以社会成员会感到失落, 缺乏目的性和方向感, 这种心理上的挫折感会产生一系列后果, 比如犯罪和自杀, 因而导致社会的不稳定, 失范并不单指个人行为, 它也涉及群体行为^[2]。同时涂尔干认为“失范只是暂时性的规则匮乏状态”^[3]。赛场观众暴力具有典型的失范特征, 它既有个人行为, 也涉及群体行为, 是一种暂时性的规则匮乏状态下的无序状态。对涂尔干的失范理论进行归纳可以发现, 包括暴力行为在内的失范主要是由心理挫折感引起的, 因此在对赛场观众暴力的研究中, 应重点关注赛场观众的心理挫折感是如何产生的。心理挫折感诱发暴力行为是有理论依据的, 耶鲁大学心理学家多拉德在 20 世纪 30 年代就提出了“挫折攻击

假说”, 该假说认为挫折(或者挫折的预期)会诱发攻击性倾向^[4], 该假说在犯罪领域得到了诸多佐证, 但这个理论并没有对出现挫折的原因进行解释。贝尔科维奇和勒佩奇则进一步发展了挫折攻击假说, 认为挫折诱发攻击需要刺激源, 许多原本被潜意识阻止的攻击性行为会因为刺激源的出现而被诱发出来^[5]。因此在对赛场观众暴力的研究中, 还需要关注诱发暴力行为的刺激源。

2 赛场观众暴力产生原因分析

2.1 挫折感

埃利亚斯与邓宁在《寻求刺激: 文明进程中的体育运动与休闲消遣》一书中认为, 在社会分工明确的现代社会中, 资本主义工厂体系将人们纳入枯燥乏味的生产流水线, 负面情绪不断累积, 人们急需一个疏导释放负面情绪的出口, 在此背景下现代体育应运而生^[6]。体育是一个能够公开表达情绪的社会活动领域, 它为公众的情绪宣泄提供了对象和场所。体育成为像宗教一样的活动, 成为民众情感寄托、情感宣泄的对象。而随着宗教势力的逐渐衰败, 现代体育登堂入室, 承担起了精神慰藉与安抚的重任。赛场由此成为宣泄负面情绪的场所, 体育观众在赛场上进行适度的情绪宣泄对社会安全是有益的, 可以起到“社会安全阀”的功能, 但是如果超过适度宣泄的限制, 则会走向暴力的极端, 从而为社会带来不和谐甚至混乱^[7]。

赛场观众群体以青少年为主, 青少年的身体状况较好, 精力更加旺盛, 更具冒险精神和挑战气质, 但是他们的心智普遍不够成熟, 对事物的认识和理解不够深入, 容易受到负面信息的影响而形成激进思想, 又缺乏自我压力管理的技巧, 因此在遇到问题、受到煽动时容易冲动, 表现在赛场上就是容易从众参与暴力事件。青少年对体育比赛结果的重视程度远远超过对体育比赛过程的重视, 在这种心理模式下,

收稿日期: 2014-12-18

作者简介: 刘沙菲 (1981—), 女, 江苏南京人, 讲师, 硕士, 研究方向为体育教学。

当遇到问题时，其挫折感的强度更大，因此也更容易失控。

赛场观众暴力大多出现在同场对抗性的团队项目中，例如足球、篮球、冰球等，此类项目对抗激烈，比赛精彩纷呈且结果不确定性大，因此比赛具有超强的吸引力，能够激发较高的情绪唤醒水平^[8]。此类项目拥有大量的球迷基础，球迷对支持球队的表现和胜负都极为关切，当所支持球队被打败、球队成员被对手侵犯、球队受到不公正对待时，球迷会产生强烈的挫败感和愤怒感，这种情绪状态很容易导致情绪和行为的失控，最终导致暴力行为的发生。

体育与国家主义、民族主义、地方主义融合的趋势异常明显，而这种融合使得赛场观众具有明显的倾向性，对胜负的比赛结果更为重视，也更容易产生挫折感。国家主义、民族主义在奥运会、世界杯等大型体育赛事中的彰显毋庸累述，地方主义在国内赛场也表现得异常明显，例如在西班牙足球联赛中，巴萨与皇马的关系就势同水火，巴萨不仅仅是一家俱乐部，它还是加泰罗尼亚地区的象征，是该地区民族主义的象征。自19世纪末期至20世纪初期的大规模移民潮出现后，体育就在国家、民族认同的形成中起到了显著的作用。对于一些群体而言，体育就是国家和民族的象征。体育场经常成为国家主义、民族主义彰显的舞台，例如英阿、英德、中日、韩日、美伊之间的足球赛。体育彰显国家主义、民族主义最明显的就是国际比赛前的奏国歌仪式。体育作为国家民族身份的象征，为国家的形成、民族的凝聚做出了重要贡献，但也带来了一系列问题。体育的国家主义、民族主义色彩是如此鲜明，以至于一些体育项目已经成为某些国家的代名词，例如乒乓球之于中国，足球之于巴西，跆拳道之于韩国，棒球之于美国，柔道之于日本等等。国际比赛中的观众具有明显的倾向性，在奥运会这种全球性的综合竞技运动会上，除了一些非常热门的、观赏性强的项目外，其他的众多比赛项目的观众群体基本都是参赛国的。体育成为国家主义、民族主义、地方主义的表征，一方面强化了体育的价值和作用、巩固了体育的地位，但另一方面，也诱发了冲突与对抗，导致了体育的异化现象，例如金牌至上、违规使用药物、观众暴力等等。

2.2 刺激源

暴力行为产生的原因与社会问题有关。例如埃及近期发生的一些足球惨案，都与该国动荡的政治局势有关。社会不稳定、社会不公等社会问题可以积累人们的挫折感，挫折感大增的年轻人常常会通过暴力行为来释放这种负面情绪，如果管理方应对不力，暴力行为一触即发。埃及国内的动荡局势早就使年轻球迷产生了怨愤，而当局又采取了入场控制、使用催泪瓦斯等不当措施，最终导致暴力行为的发生。

体育流氓在体育失范现象中的出镜率非常高，足球项目最具代表性，“足球流氓”已成为一个专有名词，在足球项目的暴力事件中，无论是球迷之间的骚乱，还是球迷与防暴警察之间的骚乱，都有足球流氓的身影^[9]。从历史的观点看，体育流氓行为是长期存在的一种社会文化现象。古代奥林匹克运动伴随着观众间的冲突，而中世纪的足球运动，球员与观众都是混杂在一起的，冲突和打斗不可避免。在现代体育出现之后，运动员与观众被有效地隔离开来，但体育流

氓却隐匿在观众中煽动情绪，成为球场安全的破坏者。在英国、德国、土耳其以及南美一些国家，足球流氓行为非常猖獗。伴随着体育运动的商业化、文明化，体育流氓有过一段时间的沉寂期，这段时间主要是在世界大战前期，这段时期，体育是贵族的特权。但两次世界大战对暴力的宣扬使得狂热球迷重出江湖，英国表现得最为明显，足球流氓开始在球迷中煽动对抗情绪，挑起球迷双方的对抗，并时常冲进比赛场地干扰比赛、破坏公共财产。足球流氓的出现在很大程度上与战争对暴力的强化以及社会转型期所带来的压抑感有关。足球流氓行为在上世纪七八十年代的欧洲地区非常猖獗。在非洲和南美大陆，足球流氓行为引发的暴力事件也频繁发生，由此引发的足球惨案也令人震惊，例如1985年的海瑟尔惨案、1989年的希尔茨堡惨案等。在这些足球惨案中，足球流氓都起到了主导作用，他们的煽动成为事件发生的最主要诱因。

电影、电视、电子游戏等媒体上的暴力场景会对民众特别是青少年产生负面影响，进而增加暴力倾向，尽管难以精确量化，但这种影响是被确认的。因此暴力电影、电视和电子游戏受到政府、民众和媒体的严密监督，以防产生大范围的影响。在体育中也有类似的现象，场上队员之间的冲突往往会导致观众群体之间的冲突。观众具有模仿的心理，体育观众也一样。媒体为了引发关注，往往会对赛场上出现的暴力冲突进行极力的渲染，这种媒体呈现方式对赛场观众的暴力行为具有诱导作用。媒体的偏激性、诱导性报道极易引发对抗情绪，例如有些解说员带有明显偏向性的评述，会极大地影响观众的情绪。这种情况在中国足球联赛中就有很多体现，例如周亮的“苏北狗”解说，就带有强烈的地域攻击性，很容易引起球迷的强烈反感，这对于暴力行为的发生具有非常强的刺激诱发作用。因此，媒体报道要尽量保持客观中立。

3 赛场观众暴力的应对策略

现代体育场馆都有必要的预防措施，可以想象，如果体育场馆不设置任何预防措施，完全寄希望于球迷的自制力，这种形式显然是非常危险的，并不能阻止暴力行为的发生。一些安全措施，例如球迷数据库、区域限制等能够起到较好的效果，对于有过前科的观众重点盯防甚至直接限制到赛场外，对不同球迷群体进行隔离避免直接冲突，这些措施在欧洲足球赛场上已广泛运用，也起到了一定效果。同时，安保人员的配置也非常有必要，一方面能够起到威慑作用，另一方面在出现暴力事件时能够及时应对，但需要注意的是，携带武器的安保人员需要谨慎处理一些突发事件，避免因安保人员的行为不当而点燃观众的怒火，增加暴力升级的危险。预防措施中，俱乐部需要建立球迷会员组织，俱乐部通过这种球迷会员组织，使原本个体化的球迷集合成一个集体，与这个组织进行沟通、协调，对球迷的需求及时进行了解，并提供一些交通运输、球票分配的帮助，通过座谈会、参观训练、球迷见面会等形式来拉近球迷与俱乐部、球员的关系，使之产生归属感，形成责任感，祛除他们的不良社会心理，预防失范现象。赛事组织者与球迷组织、当地政府的通力合

作，能够有效地减少暴力行为。在国际比赛中，将大量球迷纳入志愿者系统也可以起到预防暴力行为的作用，给予观赛球迷以志愿者身份，实际上是给予了他们一种身份认同，加强了他们的责任感，不仅能够预防这些人的暴力行为，还能影响到其周边人。此外，女性对体育失范现象有抑制作用，在有女性参与的比赛中，比赛更加文明，同样，有女性观赛的比赛，观赛行为也更显文明，因此在经常会出现暴力行为的比赛中，吸纳一定数量的女性观众对于预防暴力有积极的作用^[9]。球场暴力行为往往与饮酒有联系，虽然实现球场禁酒还很困难，但球场周边采取禁酒措施还是有必要的，基于商业考虑，还需要市政部门统筹管理。同时，不时出现的赛场观众暴力现象还提醒管理者需要对进场观众进行必要的安检，以防带入危险品，扩大暴力伤害的程度。另外，积极发挥明星运动员的示范作用，利用明星运动员的偶像作用，引导正向价值观，构建和谐观众文化。赛事组织方可以在赛前、赛中、赛后组织一些与球迷的互动活动，以增加双方的情感联系。

4 总结

体育场如同一个社会实验室，人性本相和社会问题在其中得以显现，体育失范现象的出现反映了人性真相，凸显了社会问题，从这个意义上讲，体育失范现象不仅不可怕，反而是一种具有启发意义的实验结果，这有助于问题的发现与解决。体育作为战争的替代品曾为减少暴力作出了贡献，但体育本身也诱发了暴力行为，其中最重要的就是赛场观众暴力问题。

赛场观众暴力的产生有其特定的原因，挫折感与刺激源的共同出现促使了暴力行为的产生。社会工作生活带来的压抑感，青少年观众群体的不成熟性，国家主义、民族主义和

地方主义的狭隘意识，媒体不良呈现的推波助澜，体育流氓群体的蛊惑煽动，安保人员的应对不力以及根深蒂固的金牌观、胜负观的影响等等，都可能成为赛场观众暴力的引爆点。因此化解赛场观众暴力需要政府、体育组织、俱乐部、球迷以及其他一些相关行动者的通力合作，目的是将赛场观众的情感宣泄控制在一定程度内，以一种非暴力的、相对平和的、良性的方式来宣泄。

参考文献：

- [1] 沈炯. 球场观众暴力的效应与产生原因分析[J]. 北京体育大学学报, 2007(1): 95-96.
- [2] Anthony G. 社会学[M]. 赵旭东, 译. 北京: 北京大学出版社, 2003.
- [3] 涂尔干. 社会分工论[M]. 渠东, 译. 北京: 生活·读书·新知三联书店, 2000.
- [4] Dollard M. Frustration and Aggression [M]. New Haven: Yale University Press, 1939.
- [5] Berkowitz L, LePage A. Weapons as aggression-eliciting stimuli[J]. Journal of Personality and Social Psychology, 1967(7): 202-207.
- [6] Elias N, Dunning E. Quest for excitement: Sport in the civilizing process [M]. Oxford: Basil Blackwell, 1986.
- [7] 李金芝, 汤印超. 我国网球赛事观赛礼仪缺失探因与对策研究[J]. 河北体育学院学报, 2013(2): 44-46.
- [8] 石岩. 球场观众暴力的理论阐释和因素分析[J]. 西安体育学院学报, 2004(1): 4-6.
- [9] Rolf S, Daniel C. Sport as a Social Laboratory to Cure Anomie and Prevent Violence [J]. European Sport Management Quarterly, 2009(4): 477-478.

Research on the Causes and Strategies of Sports Spectator Violence

LIU Sha-fei

(Zijin College, Nanjing University of Science and Technology, Nanjing 210023, China)

Abstract: Based on theories such as anomie, frustration-aggression and stimulus theory, this paper analyzes the causes of sports spectator violence. It finds out that the causes of spectator violence are closely related to frustration—a psychological mechanism; social issues, sports hooligans and violent images are the main stimulation source. It proposes some specific strategies: to strengthen security measures in stadiums; for clubs, to establish a interactive mechanism with spectators; for star players, to give public calls; to absorb a certain number of women as spectators.

Key words: sports spectator violence; anomie; frustration attack; stimulus